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Взаємовплив металевого та керамічного 
посуду в давньогрецькій культурі: технології, 
стилістика та ринкові аспекти

Взаємовплив давньогрецьких металевих ваз на грецький керамічний посуд являє собою важли-
вий аспект дослідження античного мистецтва та ремесел. Металеві вироби з бронзи, срібла та 
золота, вироблені давньогрецькими майстрами, не лише відзначалися високою майстерністю ви-
конання, але й мали значний вплив на розвиток керамічного посуду. Феномен імітації гончарами 
торевтичних виробів відомий не лише в Греції, а й у ширшому міжкультурному контексті, зокре-
ма в Ісламському світі та Китаї.

Металеві посудини часто служили зразками для керамічних виробів. Гончарі прагнули відтвори-
ти їх форми, пропорції та декоративні елементи. Це виявлялося у використанні схожих контурів 
та структурних частин.

Стилістичні елементи металевих ваз, зокрема орнаменти та мотиви, знайшли своє відображення 
у розписах керамічного посуду. Витончені геометричні візерунки та рослинні мотиви, що прикра-
шали металеві вироби, були адаптовані до техніки керамічного живопису. Гончарі намагалися 
передати естетичну цінність та складність металевих виробів через свої вироби, розвиваючи та-
ким чином нові стилі та техніки розпису.

Розвиток технологій та методів виробництва металевих ваз стимулював технічний прогрес у ви-
готовленні керамічного посуду. Запозичення технологій обробки поверхні, таких як полірування, 
імітація гравіювання або використання канельованих форм, дозволило гончарям створювати по-
суд, який імітував блиск металевих виробів.
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Важливу роль у цьому процесі відігравав соціально-економічний фактор. Металевий посуд був 
предметом розкоші, доступним лише для еліти, тоді як керамічні аналоги дозволяли ширшій ау-
диторії долучитися до візуальної культури елітних предметів. 

Хоча основний вплив йшов від металу до кераміки, зафіксовані випадки зворотнього процесу. 
Популярні керамічні форми іноді відтворювалися у металі, що свідчить про взаємозалежність 
різних ремісничих традицій.

Таким чином, взаємовплив металевих ваз і керамічного посуду у Давній Греції є прикладом інте-
грації різних ремісничих традицій, що сприяло розвитку матеріальної культури та мистецтва. 
Цей процес відображає багатогранність давньогрецького суспільства, де різні ремесла та мис-
тецькі напрямки взаємодіяли та взаємозбагачувалися, створюючи унікальні твори, які й до сьо-
годні вражають своєю досконалістю та художньою цінністю.

Ключові слова: давньогрецький металевий посуд, керамічний посуд, торевтика, грецька керамі-
ка, античне ремесло, матеріальна культура, технології виробництва.
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Вивчення взаємозв’язку між різними ремісни-
чими традиціями є ключовим аспектом дослі-
дження матеріальної культури античного світу. 
Одним із яскравих прикладів такої взаємодії 
є вплив давньогрецьких металевих ваз на фор-
мування керамічного посуду. Вироби торевти-
ки, створені з бронзи, срібла та золота, не лише 
виконували функцію предметів розкоші та со-
ціального маркування, а й слугували зразками 
для керамічного виробництва. Грецькі гончарі 
активно переймали морфологічні та декора-
тивні особливості металевих аналогів, адапту-
ючи їх до своїх технологічних можливостей.

Аналіз археологічного матеріалу свідчить, що 
вплив металевого посуду на кераміку виходив 
за межі простого стилістичного наслідування. 
Він відображав складні соціально-економічні 
й технологічні процеси, що визначали розви-
ток давньогрецького ремесла. З одного боку, 
металеві вироби, зокрема бронзові й срібні по-
судини, асоціювалися з престижем і застосову-
валися під час симпосіїв, ритуальних бенкетів 
і поховальних церемоній, наголошуючи на со-
ціальному статусі власників. З іншого боку, ке-
рамічний посуд, зокрема чорнолаковий та роз-
писний, був значно доступнішим і відігравав 
важливу роль у повсякденному житті, водно-
час зберігаючи високу художню цінність.

Дослідження цього явища дозволяє простежи-
ти, яким чином технічні й художні традиції 
різних ремісничих галузей взаємодіяли та 
впливали на розвиток матеріальної культури 
Давньої Греції. Використання міждисциплі-
нарного підходу, що включає аналіз форми, 
технології виробництва, декоративного оформ-
лення та соціальної функції виробів, дає змогу 
краще зрозуміти механізми культурної тран-
сформації в античному суспільстві.

Передусім варто зауважити, що металеві вази 
нерідко слугували зразками для виготовлення 
керамічних виробів. Гончарі прагнули відтво-
рити форми, пропорції та декоративні елемен-
ти металевих ваз у глиняних аналогах. Це ви-

являлося у використанні схожих контурів 
та структурних елементів, наприклад, у диза-
йні ручок, ніжок та шийок посуду (Vickers 2010, 
p. 137). Таким, наприклад, є дизайн ручок на 
столових амфорах, ойнохоях, сітулах та інших 
подібних посудинах, що мають рельєфну паль-
метку (Sideris 2024, p. 52), чи інщі фігурні еле-
менти в основі (Krauskopf 1984, p. 86). Проте, 
якщо на металевих виробах вони мають функ-
ціональне призначення, а саме кріплення руч-
ки до тулова посудини, то на керамічній вазі 
це суто декоративний елемент, призваний 
повторити дизайн більш дорогих ме-
талевих ваз.

Нерідко саме металеві вироби іноземних май-
стрів впливали на розвиток керамічного ви-
робництва в Аттиці. Так, як, до приклада, пер-
ські срібні вироби 5 ст. до н. е. мали значний 
вплив на форму своїх керамічних аналогів 
(Sparkes 1970, p. 75).

Аттичні майстри часто адаптували форми по-
суду сусідніх народів. Вважається, що перші 
подібні випадки простежуються ще з геоме-
тричного періоду. До прикладу, відома аттич-
на амфора Нікостена (Nikosthenic) має форму, 
характерну саме для етруських амфор стилю 
«буккеро». Відомі впливи лідійського («ліді-
он» — екзотична форма для парфумів, що по-
ходить з Лідії) та кіпрського посуду на аттич-
ний (так званий «cypro-jug») (Miller 1993, p. 110).

Серед аттичної червонофігурної кераміки 5 ст. 
до н.е. також були форми, що імітували інозем-
ні зразки. Зазвичай подібні імітації пояснюва-
лися бажанням догодити іноземному не грець-
кому ринку (італійському чи східному). Подіб-
ний зв’язок простежується і на прикладі 
простого чорнолакового посуду, який хоча не 
має складного розпису, проте визначається ре-
тельною увагою до обробки поверхні та чіткій 
морфології форми. Ймовірно тому саме чорно-
лаковий посуд став засобом численних експе-
риментів при імітації іноземного металевого 
посуду. Можливо, що подібні імітації спершу 

Чечуліна І.      --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------



Vita Antiqua №16 2025        151

відобразились на аттичному металевому посу-
ді, щоб потім відтворитись в керамічному.

Іноді важко визначити який матеріал копію-
вав форму якого та які критерії можна безпеч-
но використовувати в цьому питанні. Деякі 
форми мають загально визнане походження, 
до прикладу невелика чаша-кружка з ручкою 
(beaker), миски-фіали, що їх також називають 
«ахеменідськими фіалами» та ритони з голова-
ми тварин, явно походять від перських анало-
гів (Miller 1993, c. 113). 

Отже, аттичний чорнолаковий посуд в деяких 
випадках можна вважати рецепцією ахеменід-
ського металевого посуду, що відображає пере-
хід до нової моди вже за іноземними традиція-
ми. Це може проявитись у прямій імітації (на-
слідування форми та зовнішнього вигляду), 
адаптації (зміна форм згідно смаку еллінів) та 
виготовлення власних аттичних форм з деяки-
ми елементами характерними для метале-
вого посуду.

Яскравими перськими традиціями у виготов-
ленні посуду є виготовлення рифлених, ре-
бристих поверхонь, шляхом нанесення кане-
люр різної форми, додавання додаткових ре-
льєфних елементів, декор у вигляді квітів, 
зокрема лотосу. Подібні елементи простежу-
ються в посуді Північної Сирії, Ассирії, на те-
риторії Ірану.

Найбільш яскравим проявом імітації метале-
вих форм є вже згадувана «ахеменідська фіа-
ла» (рис. 1). Форма широко відома як на Афін-
ській агорі, так і на периферії античного світу, 
до прикладу в Ольвії Понтійській (рис. 2) 
(Скуднова 1988, с. 132–133, кат. 208; Чечуліна 
2024, кат. № 690). Відомі там були і срібні варі-
анти фіал (Скуднова 1988, с. 101–103, кат. 151). 

Перші імітації з’являються в Афінах близько 
500–480 рр. до н.е. Форма відрізняється гори-
зонтальними ребрами по нижній частині 
миски, що було характерно для низьких ахе-

менідських форм (Coşkun 2011, p. 77–79). 
Фіала має ребро при переході від вінець до мис-
ки, що підкреслювало контраст між відігнути-
ми високими вінцями та опуклими стінками 
(Miller 1993, p. 118). Існують різні типи фіал: бі-
хромна (нижня частина миски червоного ко-
льору, верхня чорного), монохромні та полі-
хромні (червоний, чорний та білий кольори). 
Серед Ольвійських знахідок превалює біхром-
ний варіант (до прикладу Скуднова 1988, 
с. 116, 132–133).

Інша форма, що вважається адаптацією метале-
вих аналогів — кружка з двома низькими руч-
ками (low two-handler), що походить від ахеме-
нідського варіанту глибокої миски, що була 
«еллінізована» додаванням ручок та низького 
широкого кільцевого піддону. Перші подібні 
форми з’являються наприкінці 6 ст. до н. е., ко-
ли виникають перші контакти між Ахеменід-
ською Персією та Малою Азією. З другої чверті 
5 ст. до н. е. кількість цих форм значно збіль-
шується (Miller 1993, p. 129).

Другим варіантом впливу на керамічні зразки 
було залучення окремих елементів оздоблення 
металевого посуду, в результаті чого модифіку-
валась або поверхня посудини, або сама форма. 
Одними з прикладів подібної зміни профілю 
форми є киліки типу «Ренея» (Rheneia cup) та 

Рис. 1. Чорнолакова фіала з Ольвії з горизонтальними 
канелюрами (Інвентарний номер 0-2012-Р-25-1488). 
Джерело: Chechulina 2024, p. 291, pl. 40: 690.

Fig. 1. Black-glazed phiale from Olbia with horizontal ribs 
(Inventory No. 0-2012-P-25-1488). Source: Chechulina 2024, 
p. 291, pl. 40: 690.
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низькі канфари (sessile kantharos). Тут йдеться 
про дуже поступову еволюцію самої форми, 
навіть виникає такий термін як «орієнталіза-
ція» киліків (Miller 1993, p. 130–132).

Набагато більше прикладів адаптації елемен-
тів металевого посуду простежується саме 
в техніці обробки поверхні посуду, нанесенні 
канелюр, що так часто прикрашають чорнола-
ковий посуд в 5–4 ст. до н. е. Як відомо, архаїч-
на кераміка та й металеві вази, мають пласкі 
стінки посуду. Лише в 5 ст. до н. е. з’являється 
така інновація в обробці стінок, як канелюри, 
в чому простежуються саме східні мотиви. Го-
ризонтальні канелюри не були притаманні ат-
тичному посуду в архаїчну добу, це цілковите 
запозичення зі сходу, відповідь на появу нових 
іноземних продуктів.

Існують багато типів оздоблення поверхні ка-
нелюрами, притаманні багатьом формам посу-
ду. З третьої чверті 5 ст. до н. е. з’являється ці-
кавий варіант канелюр, що імітує квітку лотосу 
та бутони (petal-grooving), якими прикрашали 

ахеменідські миски-фіали. Подібним чином 
оздоблювали кружки (mug, Phedias shape), при-
земкуваті лекіфи (squat lekythos), глибокі круж-
ки з двома ручками. Близько 500 рр. до н. е. 
з’являються горизонтальні канелюри, що роби-
ли поверхню ніби рельєфною (fluting grooving). 
Ними прикрашали лекіфи та ойнохої. Після 
480 рр. до н.е. більш популярним варіантом та 
найбільш поширеним стають вертикальні ка-
нелюри, що зверху можуть бути поєднані арка-
ми. Цей тип оздоблення прикрашає кружки, 
лекіфи, ойнохої, гутуси, пеліки та арібали.

Згадані вже кружки типу «Phedias» прикра-
шались всіма згаданими типами канелюр 
(рис. 3, 4). Близько 480 рр. до н. е. саме на цій 
формі вперше з’являються вертикальні, дуже 
близько посаджені канелюри. Головна мета по-
дібного декору поверхні посудини — надання 
максимального рельєфного вигляду поверхні. 
Це частково досягалось і через контраст ві-
дігнутої верхньої частини посудини з вінцями 
та опуклими стінками. Канелюри надавали 
формі ще більш об’ємного вигляду. Звичайні 

Рис. 2. Срібна та чорнолакова фіали з рельєфним декором з Британського музею. Джерело: © The Trustees of the British 
Museum (ліцензія CC BY-NC-SA 4.0).

Fig. 2. Silver and black-glazed phiale with relief decoration from the British Museum. Source: © The Trustees of the British 
Museum (CC BY-NC-SA 4.0 licence).
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вертикальні канелюри могли поєднуватись 
згори арками, надаючи їм форму пелюсток, та-
кож в нижній частині могли прикрашати віль-
ні між жолобками місця пунктиром, що ще 
більш посилювало візуальний ефект.

Часто канелюрами прикрашали і інші безпе-
речно популярні форми для пиття. Такі як ки-
ліки типу «delicate class», скіфосоподібні килі-
ки (cup-skyphos, heavy wall) та ребристі киліки 
типу акрокап (acrocup). Ймовірно ці форми по-
ходили з однієї майстерні, адже були виготов-
лені протягом 430–420 рр. до н. е. та мають од-
накове оздоблення поверхні. В цьому вбачаєть-
ся вплив металевого посуду, але не прямої його 
адаптації, а запозичення певного елементу 
(використання канелюр), так як самі форми 
посуду походять від грецьких аналогів (Miller 
1993, p. 133–134).

Отже, експерименти пізньо-архаїчного та кла-
сичного часу з формою та оздобленням по-
верхні аттичного чорнолакового посуду відо-
бражають намагання імітувати або адаптувати 

Ахеменідські традиції виготовлення металево-
го посуду до потреб місцевого грецького ринку.

Слід відмітити, що в окремих випадках можна 
спостерігати вплив уже керамічного посуду на 
металевий. Цим відрізняється наступний до-
волі унікальний тип лекіфу. Він має назву 
«Талькотт» лекіфу (Talcott class), за ім’ям аме-
риканської дослідниці, що його виокремила — 
Люсі Талькотт (Sparkes 1977) (рис. 4, 5).

Подібна форма виникає наприкінці 5 ст. до н. е. 
й зникає близько 3 ст. до н. е. Як вважають, 
спершу її виготовляли з кераміки, проте вже 
в першій половині 4 ст. до н. е. торевти створю-
ють дорожчі металеві версії. Існує думка, що 
«Талькот лекіфи» походять саме з Аттики. Зго-
дом цей тип поширюється в Південній Італії та 
Етрурії (Zimmermann 1998, p. 43–44 LM 7 pl. 20).

Відмінною рисою форми є широка воронкопо-
дібна верхня частина, що переходить у вузьку 
шию, що сприяє збереженню аромату парфумів. 
Інші морфологічні елементи — грушоподібний 

Рис. 3. Чорнолаковий кухоль типу «Pheidias shape» (ой-
нохоя, тип 8b), 450–425 до н. е. (інвентарний номер 
y1986-123) з Музею мистецтв Прінстонського уні-
верситету. Джерело: Princeton University Art Museums 
collections online (under Public Domain).

Fig. 3. Black-glaze mug (oinochoe, Shape 8B, "Pheidias 
shape"), ca. 450–425 BC (inventory number y1986-123) from 
Princeton University Art Museum. Source: Princeton University 
Art Museums collections online (under Public Domain).

Рис. 4. Срібний кухоль, кінець 5 — початок 4 ст. до н. е. 
(інвентарний номер 30199) з колекції Берлінських анти-
чних старожитностей. Джерело: Staatliche Museen zu 
Berlin, Antikensammlung / Barbara Niemeyer (ліцензія CC 
BY-SA 4.0).

Fig. 4. Silver mug, end of 5th — beginning of the 4th c. BC. 
(Ident. Nr. 30199) from Staatliche Museen zu Berlin, 
Antikensammlung. Source: Staatliche Museen zu Berlin, 
Antikensammlung / Barbara Niemeyer (licence CC BY-SA 4.0).
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тулуб, вертикальна ручка (від вінець до плеча), 
низька ніжка або пласке денце. Висота варію-
ється від 8 до 15 см. Денце могло бути непокри-
тим або декорованим у вигляді крапок та кіл, 
інколи вкривалося лаком. Усередині посудини 
іноді містилася глиняна кулька, що допомага-
ла змішувати вміст або створювала певний 
звук (Sparkes — Talcott 1970, p. 320 no. 1201. 1202 
pl. 39; Sparkes 1977, p. 15 cat. no. A 22 pl. 7, 8). 
Форма відома в червонофігурній та чорнолако-
вій техніках, однак найбільше поширення на-
була у металі. Відомі зразки зі срібла, бронзи та 
навіть з алебастру. Металеві лекіфи знайдені 
в Македонії, Причорномор’ї та Центральній 
Греції (Themelis, Touratsoglou 1997, p. 75 no. B23 
pl. 86; Zimmermann 1998, p. 43–44 LM 7 pl. 20).

Показово, що згодом гончарі починають наслі-
дувати морфологічні елементи металевих ви-
робів, зокрема чіткий поділ окремих частин 
форми, додавання жолобків, рельєфної стрічки. 
Це пояснюється особливостями металообробки, 

де частини виготовляли окремо та потім з’єд-
нували. У кераміці ж шви зазвичай згладжува-
ли. Гончарі не копіювали точні зразки, а твор-
чо адаптували елементи форми.

Таким до прикладу є лекіф італійського вироб-
ництва з колекції античних старожитностей 
Берлінського музею (інвентарний номер F 2709; 
Furtwängler 1885, p. 776 no. 2709), що датується 
в межах 350–300 рр. до н.е. (Morel 1994, p. 346 pl. 
160, 5236a 1; Hayes 1984, p. 74 cat. no. 123). Лекіф 
(рис. 5) має низку цікавих незвичних для кера-
мічного виробництва елементів: подвійна руч-
ка з чітко вираженими плічками; рельєфна 
стрічка в центрі шиї лекіфу; чітко виражене ре-
бро в місці поєднання горла посудини та тулу-
ба; декілька додаткових ребр по зовнішній по-
верхні вінець та жолобок зсередини вінець. 
Винятковим є те, що поєднання подібних ребр 
та жолобків (технологічно непотрібних) є по-
ширеним декором для металевих лекіфів 
(Themelis — Touratsoglou 1997, p. 75 no. B23 pl. 
86; Zimmermann 1998, s. 43–44 LM 7 pl. 20).

Отже, приклад лише однієї форми, такої як ле-
кіф типу «Талькот Класс» демонструє чіткий 
взаємозв’язок керамічного й металевого посу-
ду в античному світі (Чечуліна 2024, с. 91–94).

Інший аспект цієї проблематики полягає в не-
прямих зв’язках між металевим і керамічним 
посудом. Нерідко розвиток технологій та мето-
дів виробництва металевих ваз сприяв удоско-
наленню технічних прийомів у виготовленні 
керамічного посуду.

Як відомо, для виробництва бронзових посу-
дин застосовувались декілька технік. Для ті-
ла — кування, для дрібних деталей типу ру-
чек — відливання форм. Також вже готову по-
судину могли полірувати на токарському 
верстаті. Саме через цей процес на денцях спо-
стірігаються концентричні кола. Цікаво, що 
подібні кола, нанесені шаром розведеного «ла-
ку» є поширеним декором чорнолакового та 
розписного посуду. В подальшому розвитку 

0 5

Рис. 5. Чорнолаковий лекіф типу «Талькотт клас» (ін-
вентарний номер F 2709) 350–300 рр. до н. е. з колекції 
Берлінських античних старожитностей. Джерело: ма-
люнок авторки.

Fig. 5. Black-glazed ‘Talcott’ lekythos (Inv. Nr. F 2709) 350–
300 BC from Staatliche Museen zu Berlin, Antikensammlung.
Source: authors drawing.
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таке виконання денець стало визітівкою чор-
нолакових киліків типу «delicate class».

Окрім цього, варто розглянути окремо деякі 
техніки обробки керамічного посуду, що мають 
прямий зв’язок з металообробкою. До прикла-
ду, — додавання спеціального шару покриття 
з позолоти чи олова (gilding / tin-coating).

Накладний орнамент з позолоти був відомий 
ще за часів пізньоархаїчного періоду та вико-
ристовувався протягом 5–4 ст. до н. е. Позоло-
тою виділяли певні деталі та елементи посуди-
ни. Для цієї ж мети використовувалась техніка 
накладних рельєфних ліній з розведеної глини 
на аттичній червонофігурній кераміці. Почи-
наючи з 4 ст. до н. е. цю техніку застосовували 
для декорування простих чорнолакових ваз. 
Наприклад, горла посудин закритого типу 
прикрашались золотими гірляндами, спершу 
нанесеними розведеною глиною, що створю-
вало особливий контраст з чорним покрит-
тям посуду.

Вперше кераміка, повністю покрита позоло-
тою, була знайдена в заможних Македонських 
гробницях 4 ст. до н.е. (такі як некрополь Дер-
вені; Themelis — Touratsoglou 1997). Це були та-
кі форми посуду як чаша (типу calyx-cup), скі-
фос, мастоїди (mastoi), маленький кувшин, 
алабастри, лампи-світильники, канфар та 
рибне блюдо.

Для покриття позолотою використовували ду-
же тонкі листки золота (як фольга в сучасному 
розумінні). Вони наносились на поверхню по-
судини, закріплюючись за допомогою, спеці-
ального покриття, в складі якого, ймовірно міг 
бути органічний компонент (такі як яйця або 
часниковий сік) та інші неорганічні компонен-
ти. Ця з’єднувальна рідина жовтого кольору 
мала би приховати всі недоліки форми, в тому 
числі і ймовірне відшарування позолоти. Ця 
техніка дістала назви «bolus-gilding» (Kotitsa 
2012, p. 109) (рис. 6). 

Майже всі знахідки аттичного чорнолакового 
посуду з подібним покриттям походять з за-
можних македонських гробниць. Така система 
декорування напряму пов’язана з металоо-
бробкою (Zimmermann 1998, p. 57–59). Подіб-
ним чином будь-яка проста посудина могла 
перетворитись у коштовний блискучий об’єкт, 
навіть не маючи прямого прототипу у метале-
вому посуді. З усіх згаданих форм лише чаша 
типу «сalyx-cup» повністю повторює свій мета-
левий аналог (Kotitsa 2012, p. 109, 111).

Ще один варіант згаданої технології — покрит-
тя керамічної посудини шаром олова, що ймо-
вірно наслідувало зовнішні ознаки срібного 
посуду (див. детальніше Vickers 1974, p. 177).

Рис. 6. Чорнолаковий лекіф типу «Талькотт клас» 
з позолоченим покриттям, 325–300 рр. до н.е. (номер 
2003.022.005) з Музею Майкла С. Карлоса. Джерело: 
© Michael C. Carlos Museum, Emory University (ліцензія 
CC BY-NC-SA 4.0).

Fig. 6. Gilded black-glazed lekythos of the “Talcott class”, 325–
300 BC (number 2003.022.005) from the Michael S. Carlos 
Museum.Source: © Michael C. Carlos Museum, Emory 
University (ліцензія CC BY-NC-SA 4.0).
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Подібні посудини були відомі ще за Мікен-
ських часів, знайдені у заможних похованнях 
близько 700 рр. до н.е. на Кіпрі. Серед аттично-
го посуду це поодинокі знахідки, наприклад 
киліки з центральним медальйоном, покри-
тим сріблом (оловом) (Vickers 1974). Найбіль-
ше подібних знахідок знайдено в Македонії 
в регіоні Підна (Pydna). Наразі довести існу-
вання шару олова можливо лише із застосу-
ванням лабораторних аналізів. На відміну від 
позолоти, олово виглядає як сіро-чорне по-
криття різних відтінків, що дуже легко пошко-
джується. Цікаво, що спершу подібний тип по-
криття називали «silvering», вважаючи що са-
ме срібло вкриває посудину. Нажаль, зазвичай 
на посудинах дуже мало залишків металу через 
корозію в землі протягом століть, або через те, 
що вони були інтерпретовані як бруд та інші 
відкладення та були просто зчищені (Kotitsa 
2012, p. 17).

Технологія включала в себе або занурення 
в розплавлене олово, або нанесення спеціаль-
ного покриття, що містило олово та розчин 
глини. Також олово могли наносити шляхом 
подібним до нанесення позолоти. Посудини 
відкритого типу прикрашали і зсередини. Та-
ким чином, посудина набувала зовнішнього 
вигляду близького до срібних посудин. Мож-
ливо олово використовували через дорожнечу 
срібла, або через те, що при поєднанні з орга-
нічними матеріалами, що нерідко скріплюва-
ли покриття (такий як жовток), срібло тьмяніє. 
Також не слід забувати, що олово значно легше 
було віднайти через його поширеність в Маке-
донії. Проте олово було дорожчим наприклад 
за мідь у 6.5 рази, що впливало на кінцеву вар-
тість продукту. Подібні вази були знайдені ли-
ше в заможних похованнях, що свідчить що 
цей посуд могли собі дозволити лише елітарні 
верстви суспільства (Kotitsa 2012, p. 12–16). 

Що стосується простого чорнолакового посуду, 
то його часто асоціюють зі срібними вироба-
ми. Як відомо, срібло доволі швидко тьмяніє, 
стає майже чорного кольору без спеціальної 

очистки. Особливо на даний процес впливає 
чистота срібла та певні умови, в яких посуду 
знаходився. Наприклад вологе повітря мор-
ського узбережжя прискорюють цей процес. 
Як відомо, чорнолаковий посуд при гарному 
освітленні має дзеркальний, іноді майже мета-
левий блиск. В цьому також вбачається іміта-
ція поверхні металевого посуду. Чорнолакове 
покриття характеризують як те, що має метале-
вий блиск, колір окисненого срібла (який має 
аттичний, етруський, південно-італійський 
посуд), та блискучий чорний колір (lustrous 
black). Останній має чисте срібло, якому дозво-
лили тьмяніти, особливо в умовах близьких до 
моря. Саме такі умови і були в усіх центрах ви-
робництва чорнолакового посуду — морське 
повітря та висока вологість (Vickers, Gill 
1990, 16). Близько 4 ст. до н. е. з’являється но-
вий варіант чорнолакового покриття, який до-
волі відрізняється від класичного аттичного 
варіанту. Він набуває дзеркального синювато-
го відтінку чорного кольору, з максимальним 
наближенням до вигляду металевого посуду. 
Традиційно вважалось, що це є деградація тех-
нології покриття, проте також існує точка зору, 
що це може бути просто наступний щабель ії 
розвитку, ще ближча імітація металевого посу-
ду (Vickers 1985, 110–111).

Окрім того, паралелі між срібним і золотим по-
судом можуть слугувати можливим пояснен-
ням вибору найпоширеніших технік декору 
керамічних ваз – червоно- та чорнофігурного 
розписів. Срібло оброблялося спеціальним чи-
ном, шляхом обкурювання сіркою, що надава-
ло металу чорного відтінку, в той час як золото 
набувало червоного кольору. Це явище можна 
розглядати як ключ до розуміння кольорової 
гами розписного керамічного посуду. Як вва-
жають деякі дослідники, ймовірно, гончарі ви-
бирали певні кольори з метою імітації матеріа-
лів, таких як золото, слонова кістка, срібло, 
мідь (Vickers 2002, p. 9). На острові Лесбос виго-
товляли посуд у стилі буккеро, який, безумов-
но, створювався під впливом металевих прото-
типів: пластичні ручки, ручки у формі дисків, 
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рифлені стовбури ніжок і виразні деталі форми. 
Колір посуду варіювався від сріблясто-сірого до 
металевого, що також імітувало вигляд срібних 
виробів. Крім того, форма алабастрів, розписа-
них по білому фону, розглядалася як спроба 
відтворити вироби з алебастру. Білі піксиди, 
в свою чергу, були імітацією виробів з мармуру 
та слонової кістки (Vickers, Gill 1990, 15).

Багато відомих срібних посудин мають на собі 
накладний декор з позолота (інкрустація золо-
тою фольгою, накладками) (рис. 7). Також існу-
вали золоті чаші зі срібним декором у якості 
накладного орнаменту (Vickers 1985, p. 110–
111). Як вважається, саме цей контраст, золото 
на сріблі, і намагалися імітувати вазописці, що 
працювали у чорнофігурній та червонофігур-
ній техніках. Таким чином, яскравий помаран-
чево-червоний колір ваз може бути саме іміта-
цією яскравого золота. 

Нерідко, срібні вироби навмисно залишати 
темнішати, щоб отримати характерну чорну 
поверхню, що не вважалась ознакою занедбан-
ня, а навпаки проявом смаку. Так як сучасні 
реставратори не прибирають зелену патину 
з бронзових виробів, так ймовірно і в давнину 
срібні посудини залишали спеціально тьмяні-
ти (Vickers 1985, p. 111).

Нажаль, на сьогоднішній день кількість знай-
дених металевих виробів, зокрема золотого та 
срібного посуду, з античних пам’яток є надзви-
чайно обмеженою. Це пояснюється, ймовірно, 
особливістю збереження таких матеріалів у ар-
хеологічних контекстах. Більшість з цих знахі-
док походять із багатих поховань регіонів, та-
ких як Фракія та Скіфія (див. наприклад: Kaba 
2022; Sideris 2015; Скорый-Хохоровски 2018; 
Мозолевський 1979; Полин 1992 та інші), де ме-
талеві предмети, включаючи золотий та сріб-
ний посуд, здебільшого використовувалися як 
символи соціального статусу та матеріального 
добробуту. Такі артефакти можуть слугувати 
важливими свідченнями для вивчення культу-
ри та економічних зв’язків цих регіонів у пе-
ріод античності, зокрема в контексті поховаль-
них обрядів та статусних функцій, які викону-
вали ці предмети (Vickers 2002, p. 45; Gill 
1990, p. 23).

Ці знахідки демонструють найкращі витвори 
срібного та золотого посуду. Звернемось до де-
яких аспектів декорування цього виду посуду, 
що поєднувала в собі різні матеріали (рис. 7). 
Так, до прикладу, на поверхні срібла іноді гра-
вірувались малюнки, потім по ним наноси-
лись фігури, вирізані з сусального золота та 

Рис. 7. Срібні, з накладною позолотою, киліки та фіала кінця 5 ст. до н. е. з Музею мистецтв Метрополітен. Джерело: 
The Metropolitan Museum of Art, New York (under Public Domain).

Fig. 7. Gilt silver cups and phiale, end of the 5th c. BC from the The Metropolitan Museum of Art. Source: The Metropolitan 
Museum of Art, New York (under Public Domain).
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вдавлювались у надрізи за допомогою спеці-
альних інструментів  (Vickers 1985, p. 144).

Доволі поширеним матеріалом для додатково-
го оздоблення була мідь. Цей метал набуває 
яскраво червоного кольору коли має у складі 
оксид міді. Мідь пластична, піддатлива, але на-
багато міцніша за срібло та золото. Саме тому ії 
часто використовували для укріплення посу-
дин з інших матеріалів. Цікаво, що в кераміч-
них виробах йде додавання червоного (пурпур-
ного) у місцях, де зазвичай були мідні закле-
пки по сріблу. Наприклад чорнофігурні 
пальметки на ручках ваз часто мали червону 
середину — у якості уподібнення мідним за-
клепкам (наприклад на кінці ручки у глеках). 
Також мідь додавали і для укріплення горлової 
частини, кришок, місць з’єднання шиї та тіла, 
ніжки та тіла посудини, по вінцях. Саме тому 
в керамічних виробах ці місця додатково при-
крашали червоним. Так, на чорнофігурних по-
судинах можна побачити пурпурні смужки 
у місцях де йде чітке розмежування між двома 
кольоровими схемами – як відображення міс-
ця, де в металевих виробах з’єднуються різні 
елементи за допомогою міді. Так як температу-
ра плавлення міді та срібла різна (срібло — 
960 оС, мідь — 1083 оС), то мідь залишає свою 
структуру та колір незмінними (Vickers 1985, 
p. 145–148).

Виходячи з цих подібностей, існує думка, що 
рання чорнофігурна кераміка є можливою імі-
тацією срібних фігур на бронзі, в той час як 
червонофігурна кераміка пов’язана з викори-
стання золота. Також червоний (пурпурний) 
колір на вазах є можливою імітацією мідної 
інкрустації, а білий подібний до виробів зі сло-
нової кістки (Vickers 1985, p. 119).

Близько 320 рр. до н. е. коли червонофігурна 
кераміка поступово зникає, більшої популяр-
ності набувають саме рельєфні посудини (на-
приклад т. зв. «Мегарські» чаші), що також бе-
руть своє коріння від персидських коштовних 
посудин зі срібла та золота. В технології їх 

виготовлення прослідковуються технологічні 
схеми металообробної сфери, адже ці предме-
ти виготовлялись шляхом відтискання з фор-
ми. Елліністичні та згодом римські посудини, 
що нерідко мали накладний орнамент з позо-
лота по кераміці, також можуть бути однією 
з багатьох рефлексій того, що золото та срібло 
було в постійному вжитку в той час.

У контексті зв’язку металевого та керамічного 
посуду вже давно триває дискусія щодо того, 
чи був грецький розписний посуд справді та-
ким коштовним, як його оцінюють сьогодні. 
Одна з точок зору зводиться до того, що на-
справді весь керамічний посуд є посудом для 
бідних, в той час як золотий, срібний та брон-
зовий – посуд для заможних. Навіть у розкіш-
них розписних вазах вбачається лише насліду-
вання елітарному металевому посуду (див. 
Vickers 1985; 2002; Vickers, Gill 1990 та ін.). Цим 
також пояснюються всі схожі елементи мета-
левого та керамічного посуду. Наприклад, чор-
нофігурні орнаменти на кераміці були не само-
стійним декоративним рішенням, а лише імі-
тацією срібла на бронзі або срібла на золоті. 
Відповідно, чорнолакова кераміка могла сим-
волізувати «срібло бідної людини», а бронзо-
ва — «золото бідної людини» (Vickers 1985, 
p. 108, 120). Це підкреслює як грецькі гончарі 
використовували свої вироби для створення 
ілюзії розкоші, доступної навіть для менш за-
безпечених громадян. 

Логічно припустити, що металевий посуд був 
значно дорожчим через використання цінних 
матеріалів та складніші технології виготовлен-
ня, тому він належав багатій еліті. Керамічні 
аналоги, натомість, були доступніші для широ-
ких верств населення, тому вони часто слугу-
вали популяризації «елітного стилю». Тобто 
кераміка фактично виконувала функцію тран-
сляції смаків та престижу з вищих соціальних 
шарів до ширшої аудиторії. Писемні джерела 
свідчать, що столи заможних громадян були 
заставлені скоріше срібними та золотими ви-
робами, без згадки керамічних.

Чечуліна І.      --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Слід згадати, що в Греції, а особливо Аттиці, не 
було дефіциту срібла. Лише в околицях Афін 
видобували близька 20 тон срібла на рік (Vickers 
2002, p. 9). Щорічно Афіни імпортували 190 ко-
раблів зерна на нормальний сезон. Це коштува-
ло 479 таланів, тобто 18.5 тон срібла. Якщо цю 
вартість підрахувати у кількості розписних ат-
тичних червонофігурних кратерів, то вийде 
кількість близько 3 832 000 штук на рік (вартіс-
тю 4.5 оболи [1] за штуку). Отже, навіть якщо 
таке виробництво існувало, то навряд кожна 
одиниця була унікальною і становила предмет 
люксової торгівлі (Vickers, Gill 1990, p. 3).

У зв’язку з цим постає питання вартості кера-
мічних та металевих продуктів. Вироби з цін-
них металів вартували в першу чергу свою вагу. 
Вартість срібних та розписних керамічних по-
судин порівнюється у співвідношенні 1 до 333. 
Проте, беручи до уваги багаті срібні родовища 
поблизу Афін, постає питання чому ми знахо-
димо так мало срібних виробів. Особливістю 
аттичного поховального обряду було те, що до-
рогоцінні посудини рідко коли клали до похо-
вання. Зазвичай вони передавались нащадкам, 
що могли їх переплавити, продати, абощо. На-
томість, наприклад в державі Ахеменідів сріб-
ні та золоті посудини ховали разом з померли-
ми, тому що ці вироби дарувались лише най-
видатнішим воїнам та діячам і не передавались 
нащадкам. Також в Греції багато виробів було 
викрадено з храмів, куди їх було принесено 
у якості приношень богам, або внаслідок воїн, 
розбоїв, тощо. Ці предмети просто втрачались 
і згодом переплавлялись на щось інше, керую-
чись сучасною модою та потребами (Vickers 
1985, p. 116; 2010, p. 141).

Подібні тенденції, та зокрема саму «моду» на 
різні предмети побуду демонструють похован-
ня. Зокрема, багато етруських поховань містить 
як розписні грецькі, так і етруські керамічні ва-
зи. Серед них особливо відрізняється група по-
суду «Малацена» (Malacena), — локальне ви-
робництво чорнолакової кераміки сучасного 
Тосканського регіону Італії. Цей посуд має свої 

особливості; окрім унікальної морфології, по-
суд має характерне глибоке чорно-синє по-
криття. Деякі форми посуду, знайдені в похо-
ваннях, точно відтворюють розмір та форму 
металевих прототипів (до прикладу різні типу 
кратерів, стамносів та сітул). В цих похованнях 
були присутні як металеві, так і керамічні ана-
логи. Це робить сумнівним саме припущення, 
що керамічний посуд був дешевим замінни-
ком металевого. Адже, люди, що були поховані 
в настільки заможних похованнях, як Тоскан-
ські, могли собі дозволити посуд з будь-якого 
металу безсумнівно (Shefton 1998, p. 621, 622). 

Наступний аспект, що тісно пов’язаний з попе-
реднім питанням, стосується ролі аттичного 
керамічного посуду в системі античної торгів-
лі. Дискусійним залишається питання, чи був 
він самостійною товарною одиницею, що мала 
стабільний попит на ринках Середземно-
мор’я та Чорноморського регіону (Boardman 
1988, p. 27–28), чи радше виконував допоміжну 
функцію, використовуючись як баласт на тор-
говельних суднах і реалізуючись лише за необ-
хідності (Gill 1988, p. 370), у порівнянні з наба-
гато більш коштовним срібним та золотим по-
судом. Проте, якщо срібний посуд (як 
і бронзовий) оцінювався переважно за його ва-
гою, що нерідко була прошкрябана на виробі, 
то для керамічних виробів до уваги брався ще 
й час, затрачений на формовку, декор, випал 
посудини та орієнтовна вартість, яку клієнт го-
товий був заплатити. Деінде керамічні вироби 
та їх дизайн становили цінність лише для цен-
тра, який замовив виріб, що напряму залежило 
від потреб ринку (Boardman 1988, p. 27–28; 1979, 
p. 34, 35).

Слід звернути увагу на те, що срібні та глиняні 
вироби не можуть порівнюватись як рівноцін-
ні вантажі, що конкурують між собою. Вартість 
товарів повинна порівнюватись в межах однієї 
категорії, наприклад як речі повсякденного 
вжитку, такі як посуд та інщі господарські това-
ри. Срібні та золоті вироби не були звичайним 
предметом торгівлі, це дійсно був предмет 
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розкошу, люксової торгівлі (Vickers — Gill 
1990, 4). Додана вартість його як посудини ся-
гала маленький відсоток до його вартості як 
цінного металу (Boardman 1988, p. 28).

Попереднє питання безпосередньо пов’язане 
з проблемою визначення вартості найпошире-
нішого аттичного посуду, зокрема чорнолако-
вого. Деяку інформацію містять письмові та 
епіграфічні джерела, основним з яких є графіті 
з цінами на самих вазах. Вартість була про-
шкрябана, ймовірно, ще у майстерні, тож ці ці-
ни не включали ще в себе витрат на пакування, 
транспорт та інше. 

Наприклад, на багатьох вазах з гробниці Вульчі 
є надписи з вартістю посуду. Так, відома амфо-
ра, яку атрибутують як «Берлінського вазопис-
ця», коштувала 7 оболів, в той час як ії іміта-
ція — також 7 оболів. Тоді як гідрія значно 
менш вартісного кола вазописців, а саме групи 
Полігнотуса (Polygnotus) коштувала 18 оболів. 
Тобто на вартість не завжди впливала майстер-
ність вазописця (Vickers , Gill 1990, p. 6).

Середня вартість розписних гідрій (бл. 47–48 
см заввишки) в 5 ст. до н.е. складала 3 драхми, 
та 2 драхми — для гідрії висотою 41 см. Се-
редня кількість розписних фігур по посуди-
нам — 10, 6, 5; фігури розташовані у два ряди. 
Кратер (типу «column-crater»), висотою 42 см, 
що містив 4 фігури, оцінювався в 10 оболів. 
Розписний лекіф, розмірами близько 40 см, що 
мав 2 фігури, вартував 1 драхму. Більш пізні 
кратери (типу «bell crater») та пеліки з 7–8 фігу-
рами на них оцінювались в 4–7 оболів. Панафі-
нейські чорнофігурні амфори повторного ви-
користання, що містили коштовну олію, варту-
вали близька 0.5 драхми, як і маленькі 
червонофігурні амфори (типу «neck-amphora»). 
В цих випадках вартість була нашкрябана на 
посудинах. Отже, від розміру та кількості зо-
бражених фігур залежала і вартість посудини. 
Тож, великі розписні червонофігурні вази вар-
тували в рази більше згаданих попе-
редньо посудин. 

Також слід враховувати імовірність, що деякі 
вази одразу слугували як контейнери для олії, 
оливок, вина, фіг, що також збільшувало їх вар-
тість. Наприклад вважається, що на Панафі-
нейських іграх не стільки цінувалась амфора — 
приз, як ії вміст — коштовна олія. Маленькі 
вази могли вкладатись у великі під час тран-
спортування, так само як це робилось під час 
випалу посуду, що потім впливало і на їх вар-
тість. Отже, до прикладу, вартість нашкрябана 
на кратері, в який було вміщено декілька ін-
ших посудин, слугувала вартістю всього комп-
лекту посуду, а не лише кратеру. Посудини 
більшого розміру зазвичай вартували більше, 
їх було складніше упаковувати та транспорту-
вати (Boardman 1988, p. 30).

Розписна кераміка була дорожча за просту чор-
нолакову. Звичайна чорнолакова кераміка була 
продуктом масового виробництва і оцінюва-
лась трохи менше: кратер в 1.5 драхми, (роз-
писний варіант коштував 2–3 драхми), чорно-
лакові болсали оцінювались в 0.5 обола 
(Boardman 1988, p. 27, 30–33). Графіті з цінами 
показують також вартість наступних форм: 
майже ідентичні амфори з Гели – червонофі-
гурна вартістю 2 оболи, чорнолакова 1.5 оболи. 
Проте, були винятки. Наприклад, великий 
чорнолаковий кратер міг бути вдвічі дорож-
чим за подібний розписний (Gill 1991, p. 31). 

Для порівняння, один робочий день оцінював-
ся в 1 драхму (на сучасні грощі приблизно 40$). 
Отже, за стандартами заробітньої плати та цін 
на повсякденні продовольчі товари в Афінах 
класичної доби (див. табл. 1), розписні аттичні 
вази не можна вважати дешевим товаром. Як-
що додати до порівняння приблизну вартість 
товарів щоденного вжитку – вино, олію, пше-
ницю та ячмінь, доволі популярні товари, так 
само як і посуд, то це твердження ще більш стає 
доказовим. Інші категорії товарів, на жаль, по-
рівнювати занадто складно. 

Розписні вишукані екземпляри, а заразом й тон-
костінні декоровані чорнолакові посудини були 
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цінним товаром, що приносив чималий при-
буток. Деякі вази навіть могли продаватися 
повторно (Boardman 1979, p. 34, 35; 1988, 
p. 30–33).

Попри всі ці свідчення, докази існування фік-
сованої цінової політики стосовно кераміки, 
що користувалася ринковим попитом, не є чи-
сельними. Різниця у вартості може бути пов’я-
зана з багатьма чинниками – якістю формовки, 
декором виготовлених раніше одиничних або 
перших екземплярів, у порівнянні з пізніши-
ми менш охайними формами, що були постав-
лені на масове виробництво. На вартість впли-
вали й умови подальшого транспортування. 
Наприклад, як зазначалось раніше, дрібні по-
судини могли укладатись всередину великих 
(таких як кратери), таким чином економився 
корисний об’єм у трюмі корабля. Проте великі 
гідрії транспортувались окремо, що збільшува-
ло загальну вартість товару. Тобто, вартість без-
посередньо також залежала від місця, що за-
ймав предмет на кораблі. Умовні підрахунки 
зводяться до 42 драхм за один кубічний метр 
вантажного місця (Gill 1991, p. 31, 34, 35).

Таким чином, з огляду на прибутковість товару, 
економічно невигідно було транспортувати 
лише посуд. Ймовірно, що кераміка комбінува-
лась з сільськогосподарськими товарами чи 
експортними срібними виробами. Зокрема, це 
підтверджується й численними знахідками 

з затонулих кораблів, де тонкостінний посуд 
було знайдено разом з тарним. Останні від-
криття місця кораблетрощі 4 ст. до н. е. біля 
о. Зміїний (Левке) з вантажем тарних амфор та 
чорнолакового посуду дали змогу здійснити 
реконструкцію системи завантаження вели-
ких і дрібних посудин, де тонкостінний посуд 
перевозився разом з транспортним (Терещен-
ко 2013а, с. 70–71; 2013б, с. 77–80). 

Змішаний вантаж, ймовірно завантажувався 
в різних портах під час однієї подорожі, як пра-
вило у супроводі торгового агента або власни-
ка, що орендував простір на кораблі (Boardman 
1988, p. 31). Також часто в один бік перевозили, 
наприклад, кераміку, в зворотній — зерно. 

Слід відзначити, що вартість та прибуток, це 
різні речі. На кінцевий прибуток товару впли-
вало дуже багато факторів. Виробництво про-
довольчих товарів потребувало багато фонових 
фінансових вкладень, наприклад на оренду 
землі, закупівлю устаткування, робочу силу, 
що в свою чергу впливало на кінцеву вартітсь 
товару. В той час як для кераміки початкові ви-
трати були порівнювано малі – на глину, коле-
со, піч та руку майстра. Отже, ціни на посуді 
демонструють, що вони значно вищі, ніж зви-
чайне покриття фонових витрат на виробни-
цтво — сировину та оплату праці. Більша ча-
стина цін вважається за роздрібні, в той час як 
ті, що були прошкрябані під час формовки 

Товар Вага (бл.40 кг) Вартість Вага, що займає 144.000 см квадратні 
або 144 літри Вартість

Розписні вази 30-17 драхми
Маленьких розмірів 24-15 драхм

Великих розмірів 12-8 драхм

Олія 9.1 хус [2] 13.5 драхми дві амфори по 7 хус 21

Вино 9 хус 9 драхм дві амфори по 7 хус 14

Пшениця 1 медімн 6 драхм 2.75 медимнів 16 драхм

Ячмінь 1.25 медимнів 6 драхм 2.75 медимнів  14 драхм

Табл. 1. Вартість деяких споживчих товарів, співвідносно до ваги та розмірів (за Boardman 1988, p. 31).

Table 1. Cost of some consumer goods in relation to weight and size (after Boardman 1988, p. 31).
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посудини, скоріше за все є оптовою вартістю 
товару (як серії). В цю вартість вже включена 
додана вартість на упаковку, портування, збер-
гіання крихких ваз, розгрузку та підготовку до 
наземної подорожі. 

Отже, кераміку аж ніяк не можна назвати за-
йвим баластом. Продукти могли перевозити 
у будь-який спосіб, в той час як кераміка потре-
бувала спеціального місця на кораблі та ре-
тельної упаковки. Тож, якщо б цей товар був 
дешевим, він би і не вартував такого клопоту 
на його перевезення. Таким чином, логічно 
припустити, що за керамічний посуд очікува-
лась хороша та гарантована винагорода 
(Boardman 1988, p. 32), а отже кераміка, хоча 
і не була основним компонентом торгівлі, була 
важливою ланкою всього торгового процесу 
(Gill 1991, p. 37, 42, 43; Moller 2008, p. 367; Davis 
2009, p. 96; Andrewes 1991, 136; MacDonald 1981). 

Отже, розглянуті аспекти взаємовпливу мета-
левого та керамічного посуду демонструють, 
що цей процес у Давній Греції був складним 
і багатогранним явищем, що відображає як 
технологічний, так і соціально-економічний 
розвиток античного суспільства. Металеві по-
судини, зокрема бронзові, срібні та золоті, слу-
гували прототипами для створення кераміч-
них аналогів, у яких гончарі прагнули відтво-
рити характерні форми, пропорції та 
декоративні мотиви торевтики. Використання 
рельєфних пальметок, канелюри, гравіювання 
та інших елементів оздоблення у чорнолаковій 
і розписній кераміці свідчить про їхню спря-
мовану адаптацію та наслідування престиж-
них металевих виробів.

Окрім морфологічних подібностей, вплив ме-
талевого посуду простежується у технологіч-
них запозиченнях. Методи полірування, вико-
ристання додаткових покриттів, імітація ре-
льєфу та специфічне формування поверхні 
з канелюрами дозволяли керамістам створю-
вати вироби, які за візуальними характеристи-
ками наближалися до металевих. Особливе 

значення мали східні традиції, зокрема ахеме-
нідські, що сприяли розвитку нових прийомів 
декорування. Взаємозв’язок між металевими 
та керамічними виробами не був односторон-
нім: у деяких випадках поширені у кераміці 
форми та композиційні рішення згодом від-
творювалися у металі, що свідчить про тісний 
взаємозв’язок різних ремісничих галузей.

Соціальний аспект цього явища полягає в тому, 
що металевий посуд був предметом розкоші та 
символом високого статусу, тоді як керамічні 
вироби забезпечували доступність подібної ес-
тетики ширшим верствам населення. Дискусії 
щодо вартості та комерційного значення кера-
міки свідчать про її важливу роль в економіч-
них процесах античного світу. Грецька керамі-
ка, зокрема чорнолакова, була предметом ак-
тивного експорту, що підтверджується 
археологічними знахідками на території Пів-
денної Італії, Причорномор’я та Близького 
Сходу. Крім того, взаємодія між металевими та 
керамічними формами відбивалася і в комер-
ційних стратегіях: виробники кераміки актив-
но пристосовували свої вироби до запитів іно-
земних ринків, створюючи форми, що імітува-
ли локальні металеві традиції. А отже, ця 
продукція не була простим замінником доро-
гоцінного металевого посуду, а слугувала носі-
єм художніх і культурних традицій, що зазна-
вали змін під впливом міжкультурних 
контактів.

Таким чином, аналіз взаємозв’язку металевого 
та керамічного посуду у Давній Греції дозволяє 
зробити висновок, що цей процес відбувався 
на рівні як стилістичних, так і технологічних 
запозичень, мав соціально-економічний вимір 
і відігравав важливу роль у формуванні матері-
альної культури античного світу. Керамічне 
виробництво не лише відображало впливи то-
ревтики, а й адаптувало їх до своїх можливо-
стей, що сприяло появі нових художніх і техно-
логічних рішень.
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Notes

1.	 Драхма та обол — срібні давньогрецькі мо-
нети. Обол (obol) — 1/6 драхми, 0.72 г 
срібла. Драхма (drachma) — 6 оболів, 
4.3 г срібла

2.	 Хус та медімн — давньогрецькі міри вимі-
рювання. Медімн (medimnos) — міра ваги, 
використовувалась для виміру сухих про-
дуктів, приблизно дорівнювало 52.4 л в Ат-
тиці. Хус (chous) — міра вимірювання рід-
ких продуктів, приблизно дорівнюва-
ло 3.27 л. 
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The Interaction of Metal and Ceramic Ware 
in Ancient Greek Culture: Technology, Style 
and Market Aspects

The interaction between ancient Greek metal vessels and Greek ceramic ware is an important aspect of 
the study of ancient arts and crafts. The metal vases made of bronze, silver and gold produced by ancient 
Greek craftsmen were not only distinguished by their high craftsmanship, but also had a significant im-
pact on the development of ceramic tableware. The phenomenon of potters imitating Torevtic wares is 
known not only in Greece, but also in a broader intercultural context, particularly in the Islamic world 
and China.

Metal vases often served as models for ceramic wares. Potters sought to reproduce the shapes, propor-
tions, and decorative elements of metal vessels in their clay analogues. This was manifested in the use of 
similar contours and structural elements, for example, in the design of handles, bases and necks of 
the vessels.

The stylistic elements of metal vases, such as ornaments and motifs, are reflected in the paintings of ce-
ramic ware. The delicate geometric patterns and floral motifs that adorned metal wares were adapted to 
the technique of ceramic painting. The potters tried to convey the aesthetic value and complexity of met-
al products through their wares, thus developing new styles and techniques of painting.

The development of technologies and methods for the production of metal vases stimulated technical 
progress in the manufacture of ceramic ware. The adoption of surface treatment techniques, such as pol-
ishing, imitation engraving or the use of fluting, allowed potters to create ware that imitated the shine of 
metal products.

The socio-economic factor played an important role in this process. Metal vessels were a luxury item 
available only to the elite, while ceramic analogues allowed a wider audience to join the visual culture of 
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elite objects. Thanks to active trade, Greek ceramics imitating metal spread far beyond Greece, reaching 
the Northern Black Sea region, Italy, and the Middle East.

Although the main influence was from metal to ceramics, there are cases of the reverse process. Popular 
ceramic shapes were sometimes reproduced in metal, indicating the interdependence of different craft 
traditions.

Thus, the interplay between metal vases and ceramic tableware in Ancient Greece is an example of the 
integration of different craft traditions, which contributed to the development of material culture and art. 
This process reflects the diversity of the ancient Greek society, where different crafts and artistic trends 
interacted and mutually enriched, creating unique works that still impress with their perfection and ar-
tistic value.

Key words: ancient Greek metal vessels, ceramic tableware, Greek ceramics, ancient craft, material cul-
ture, production technologies.
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